
BIOLOGY

BOOKS - NAVBODH BIOLOGY (HINDI)

वंशागति के  सिध्दान्त एवं विविधता

रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. जीवधारियों में माता-पिता से लक्षणों का एक पीढ़ी से

अगली पीढ़ी में जाना……..कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1VrveLS6qSgM


2. के वल…...विविधता एक पीढ़ी से अगली पीढ़ी में जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. अचानक परिवर्तन प्रदर्शित करने वाली विभिन्नताएँ ……..

विभिन्नताएँ  कहलाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VrveLS6qSgM
https://dl.doubtnut.com/l/_iYWQY8f6aaRI
https://dl.doubtnut.com/l/_8mCUjCakAjGD


4. ………,.........एवं……… मेंडलवाद की पुनर्खोज करने वाले

वैज्ञानिक थे।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो भिन्न लक्षणों वाले पौधों के  बीच क्रॉस को... कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. गुणसूत्रों पर पाये जाने वाले विशिष्ट स्थान जिस पर एलिल

पाये जाते हैं,....... कहलाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0oWPAQE3RL4w
https://dl.doubtnut.com/l/_79PLlFwkzgY9
https://dl.doubtnut.com/l/_f3qCTWlNNgNx


वीडियो उत्तर देखें

7. ……...किं सी जीव के  आनुवंशिक संगठन को कहा जाता. है।

वीडियो उत्तर देखें

8. …...में के वल एक लक्षण के  वंशागति का अध्ययन किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f3qCTWlNNgNx
https://dl.doubtnut.com/l/_5HogGnziZcln
https://dl.doubtnut.com/l/_Wv12xNXRqAdY


9. ………..का नियम द्विसंकर क्रॉस पर आधारित है।

वीडियो उत्तर देखें

10. आनुवंशिकी के  गुणसूत्रीय सिद्धान्त का प्रतिपादन…….एवं

बॉवरी द्वारा किया गया

वीडियो उत्तर देखें

11. मिराबिलिस जलापा में पुष्प का रंग……..प्रभाविता प्रदर्शित

करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BMMyBJcwIIjr
https://dl.doubtnut.com/l/_2vRqv5JyfC80
https://dl.doubtnut.com/l/_GAen9kzqdEbs


वीडियो उत्तर देखें

12. मनुष्य में 18वें गुणसूत्र की अधिकता के  कारण…….. होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

13. क्लाइनफे ल्टर सिण्ड्रो म में एक……..X गुणसूत्र पाया जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GAen9kzqdEbs
https://dl.doubtnut.com/l/_TKTKA8pZraz0
https://dl.doubtnut.com/l/_xFEr1UkxjYUB
https://dl.doubtnut.com/l/_IiYKwywoMv5p


14. सिकल सेल एनीमिया में…… हैसिये के  समान हो जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

15. …..में रोगी के  शरीर में हीमोग्लोबीन के   अरथवा 

पॉलीपेप्टाइड का संश्लेषण नहीं हो पाता।

वीडियो उत्तर देखें

α β

16. मनुष्य में लिंग निर्धारण ....... द्वारा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IiYKwywoMv5p
https://dl.doubtnut.com/l/_EptwWQYPTvvI
https://dl.doubtnut.com/l/_GnaMlYSmU9Kg


17. नारियल में……..लिंग निर्धारण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. .……..एक लिंग सहलग्न रोग है।

वीडियो उत्तर देखें

19. पुरुष में…………...तथा स्त्री में लिंग गुणसूत्र पाये जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnaMlYSmU9Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_1aIewnJWjSHN
https://dl.doubtnut.com/l/_9DrjnrzchiKB
https://dl.doubtnut.com/l/_f9Wv0EnoospW


सही जोड़ी बनाइए

20. सामान्य माता तथा वर्णान्ध पिता द्वारा उत्पन्न सभी

पुत्रियाँ………. होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f9Wv0EnoospW
https://dl.doubtnut.com/l/_6aGkqcdHyx0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_QsRGqEoNLm2h
https://dl.doubtnut.com/l/_UHFTtnUVikmN


2. 

उत्तर देखें

3. 

उत्तर देखें

4. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UHFTtnUVikmN
https://dl.doubtnut.com/l/_2VFxZNnwfhGD
https://dl.doubtnut.com/l/_RwVWEsJh3LxP
https://dl.doubtnut.com/l/_LcyvtYMcbscu


एक शब्द में उत्तर दीजिए

5.  

उत्तर देखें

6. 

उत्तर देखें

1. मेडल द्वारा प्रतिपादित आनुवंशिकी संबंधी नियम।

https://dl.doubtnut.com/l/_LcyvtYMcbscu
https://dl.doubtnut.com/l/_uGe7zA2mdHmG
https://dl.doubtnut.com/l/_ggxcb2wfQffj


वीडियो उत्तर देखें

2. द्विलिंगी पुष्प में संकरण हेतु परागकोषों को निकालने की

क्रिया।

वीडियो उत्तर देखें

3. जीवों में पायी जाने वाली विशिष्ट इकाई जो अगली पीढ़ी में

लक्षणों को निर्धारित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ggxcb2wfQffj
https://dl.doubtnut.com/l/_uvPFcKDv2Ap3
https://dl.doubtnut.com/l/_gx2hb37IqmRo
https://dl.doubtnut.com/l/_uOMSh4hbdMEM


4. दो समान एलील्स का एक जीव में एक साथ पाये जाने की

घटना।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो भिन्न गुणों वाले जनकों के  बीच संकरण से उत्पन्न

संतति।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uOMSh4hbdMEM
https://dl.doubtnut.com/l/_cSmH4gs9Q3IZ


6. दो विपयायी लक्षणों वाले एलील्स के  एक साथ उपस्थित

होने पर एक एलील के  प्रभाव दिखायी देने की घटना।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक द्विविषमयुग्मजी द्वारा कितने प्रकार के  युग्मक उत्पन्न

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gwpl7tdCmbq2
https://dl.doubtnut.com/l/_iQbzakger0h7


8. दो क्रॉस का एक सेट जिसमें एक बार पादप A को नर

तथा B को मादा एवं दू सरी बार पादप A को मादा तथा B को

नर बनाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ऐसा क्रॉस जिसमें दो लक्षणों की वंशागति का

अध्ययन किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nzJjl40UNQSC
https://dl.doubtnut.com/l/_zevRupHauu18


10. ऐसी स्थिति जिसमें एक जीन, दो अथवा दो से अधिक

लक्षणों को निर्धारित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11. मनुष्य में नीग्रो तथा श्वेत के  बीच नियंत्रित विवाह अथवा

संकरण के  द्वारा त्वचा के  रंग की वंशागति का अध्ययन किस

वैज्ञानिक ने किया ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oMXMYHRbH8pF
https://dl.doubtnut.com/l/_0IOmM5mOyXIB


12. 44+XX गुणसूत्र युक्त बच्चे का लिंग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. गुणसूत्र के  न्यूक्लियोसोम मॉडल को किसने किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

14. Y- गुणसूत्र की खोज किसने किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MbrCWlohkJUS
https://dl.doubtnut.com/l/_407fuBSoXfYg
https://dl.doubtnut.com/l/_dVxAlbIEmCRz


15. ब्लीडर रोग का दूसरा नाम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. वर्णान्धता के  लिए वाहक माता एवं सामान्य पिता की नर

सन्तान का प्रकार क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. XXY गुणसूत्र युक्त सिण्ड्रो म का नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VTp9ZCt8GPXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JDG4ATgBpAfz
https://dl.doubtnut.com/l/_MV1gpQ0r8eQZ


18. एल्बीनिज्म से ग्रसित व्यक्ति में किस वर्णक का अभाव

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. बहुविकल्पी एलीलिज्म का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी जीव के  बाह्य स्वरूप को क्या कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MV1gpQ0r8eQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uUfa5E9H7Kbh
https://dl.doubtnut.com/l/_L1c3TqX3gnfn
https://dl.doubtnut.com/l/_Zyb4X3U0eSa1


वीडियो उत्तर देखें

21. डाइहाइब्रिड परीक्षण संकरण का अनुपात क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. गुणसूत्र की खोज किसने किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

23. गुणसूत्रों में क्रॉसिं ग ओवर कब होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Zyb4X3U0eSa1
https://dl.doubtnut.com/l/_U0Ec1XIffEh1
https://dl.doubtnut.com/l/_ne9vBweCLZX2
https://dl.doubtnut.com/l/_4MXvFbmjaa05


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. जाती बहुरूपता का एक उदाहरण दिजीये|

वीडियो उत्तर देखें

25. ऐसे पौधे का नाम बताइए जिसमें अपूर्ण प्रभाविता पाई

जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4MXvFbmjaa05
https://dl.doubtnut.com/l/_hQREMlBWRDVz
https://dl.doubtnut.com/l/_LBpmJH9LWH0o


1. जीन की परिभाषा तथा लोके शन बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. आनुवंशिकता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विप्रसंकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ve7LZDNQDrjX
https://dl.doubtnut.com/l/_Kmu7ek4B1qxO
https://dl.doubtnut.com/l/_8BJ3spWa8OhT


4. मेण्डल के  स्वतंत्र अपव्यूहन का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. मानव आनुवंशिकी के  जनक का नाम लिखिए।।

वीडियो उत्तर देखें

6. मानव आनुवंशिकी के  जनक का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8BJ3spWa8OhT
https://dl.doubtnut.com/l/_6eQod8hoLZaq
https://dl.doubtnut.com/l/_M8hFspzCbnIR
https://dl.doubtnut.com/l/_zL8oiLOGGFjM


7. मेण्डल के  नियमों की पुनर्खोज करने वाले वैज्ञानिकों के

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रसंकरण प्रयोग की F, पोढ़ी का लक्षण प्रारूप अनुपात

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zL8oiLOGGFjM
https://dl.doubtnut.com/l/_JbCzsUV3QZwi
https://dl.doubtnut.com/l/_M91fRddpGfU4


9. द्विप्रसंकरण प्रयोग की F, पीढ़ी का लक्षण प्रारूप अनुपात

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. मेण्डल ने अपने प्रयोगों में कितने जोड़ी लक्षणों का चयन

किया?

वीडियो उत्तर देखें

11. जीवन को परिभाषित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_i1xOcm4cnI22
https://dl.doubtnut.com/l/_2BZoPVHXtpgN
https://dl.doubtnut.com/l/_OJOBYkCuaENN


वीडियो उत्तर देखें

12. बहुरूपी जीन से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

13. परीक्षण संकरण तथा पूर्वज (बैंक) संकरण को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJOBYkCuaENN
https://dl.doubtnut.com/l/_495gaglef74W
https://dl.doubtnut.com/l/_3tmoA0pVNxdv


14. समजातता को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सहलग्नता की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. क्रॉसिं ग ओवर से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rfeiPodUj2Ai
https://dl.doubtnut.com/l/_EMPtoomi5jnj
https://dl.doubtnut.com/l/_RyGIZTn3HTuT


17. मानव में कितने सहलग्न समूह पाए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रदूषण से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

19. बहुविकल्पता से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ppyXaGYn9hbU
https://dl.doubtnut.com/l/_J14UKhM80A7w
https://dl.doubtnut.com/l/_4fHgRfZGIBJc


20. सहलग्नता समूह क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. मनुष्य में 46 गुणसूत्र तथा ड्रो सोफिला में 8 गुणसूत्र होते

हैं। इनमें कितने सहलग्न समूह होगे?

वीडियो उत्तर देखें

22. उस रोग का नाम लिखिए जिसमें व्यक्ति हरे एवं लाल रंग

में अन्तर नहीं कर पाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FEYD5V2Y5IJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_seJ94l1vBzTH
https://dl.doubtnut.com/l/_cxkLA4VSYxzZ


वीडियो उत्तर देखें

23. सहलग्नता का गुणसूत्री सिद्धांत लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. स्त्रियों में हीमोफीलिया सामान्यतः नहीं होता। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cxkLA4VSYxzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_n3pbASocxrYv
https://dl.doubtnut.com/l/_JG2eA4OP6wtm


लघु उत्तरीय प्रश्न

25. उस गुणसूत्र का नाम लिखिए जो कि मनुष्य में लिंग-

निर्धारण के  लिए उत्तरदायी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक संकर क्रॉस क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7MyyY636rZk
https://dl.doubtnut.com/l/_xJHg1XiOsZS1


2. एक संकर क्रॉस किसे कहते हैं ? चेकर बोर्ड द्वारा

समझाइये कि ऐसे क्रॉस की F-2 पीड़ी में जीनोटाइप तथा

फीनोटाइप का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. जीनों के  स्वतंत्र अपव्यूहन से आप क्या समझते हैं? एक

द्विसंकर क्रॉस की सहायता से इसे समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HoYA2v2UZI6v
https://dl.doubtnut.com/l/_iNGzg1bkETNl


4. मेंडल की वंशागति के  प्रभाविता के  नियम को स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. आनुवंशिकता के  गुणसूत्रीय सिद्धान्त से आप क्या समझते

हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pWiPFOIEMEUk
https://dl.doubtnut.com/l/_Kkw7op0i7Hsg


6. मेंडल ने अपने प्रयोगों के  लिए मटर के  पौधों को ही क्यों

चुना ?

वीडियो उत्तर देखें

7. मेंडल के  सफलता के  कारणों का उल्लेख कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

8. मटर के  पौधों में मेंडल द्वारा चयनित सात गुणों को

तालिका के  रूप में बताएँ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_NpVmIZ2BqD5A
https://dl.doubtnut.com/l/_ELLpVU5V3zdt
https://dl.doubtnut.com/l/_4656SebuJk0n


वीडियो उत्तर देखें

9. मेंडल के  पृथक्करण के  नियम को समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

10. जीनोटाइप तथा फीनोटाइप में अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4656SebuJk0n
https://dl.doubtnut.com/l/_5NSgbHFcN7Uv
https://dl.doubtnut.com/l/_WcrWpzOrXcxC


11. परीक्षण संकरण से आप क्या समझते हैं ? इसे परीक्षण

संकरण क्यों कहा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. व्युत्रम संकरण से क्या तात्पर्य है ?  पीढ़ी में ऐसे

संकरण के  क्या परिणाम होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

F1

13. मनुष्य में लिंग निर्धारण की प्रक्रिया को समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_GQ7ok4eDhsLg
https://dl.doubtnut.com/l/_T0paPcgMeDuy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaOaFLwPRq8m


वीडियो उत्तर देखें

14. स्त्रियों की अपेक्षा लिंग सहलग्न रोग पुरुषों में अधिक होते

हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. हीमोफिलिया की बंशागति की सहायता से लिंग सहलग्न

जीन की वंशागति को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaOaFLwPRq8m
https://dl.doubtnut.com/l/_jfCZx0mNKBK0
https://dl.doubtnut.com/l/_yrypr1XDFUFG
https://dl.doubtnut.com/l/_Gv6rj6y6XpTn


16. एक सामान्य स्त्री का विवाह एक वर्णांध पुरुष से होता

है। उसकी संतानों में वर्णान्धता की वंशागति को रेखाचित्र

द्वारा समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

17. लिंग सहलग्नता क्या है ? मनुष्य में वर्णान्धता की सहायता

से इसे समझाये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gv6rj6y6XpTn
https://dl.doubtnut.com/l/_utBZpTKldeGU


18. सामान्य पुरुष तथा वर्णान्ध स्त्री के  संतानों में बरणान्धता

की वंशागति को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक हीमोफिलिक पुरुष तथा वाहक स्त्री द्वारा उत्पन्न

संतानों में हीमोफिलिया की वंशागति को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LEJKz2bGkm5t
https://dl.doubtnut.com/l/_muLeRquR0C5x


20. किण्वन से आप क्या समझते हैं ? समीकरण की

सहायता से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. सहलग्नता के  गुणसूत्रीय सिद्धान्त का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. सहलग्नता के  सिद्धांत को विस्तार से समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EqEvTXnS5mHi
https://dl.doubtnut.com/l/_c8pMiIjxIZrq
https://dl.doubtnut.com/l/_EOSyOUAe7p9l


23. जीन-विनिमय की क्रिया को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक क्रॉस की सहायता से पूर्ण सहलग्नता को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

25. पूर्ण एवं अपूर्ण सहलग्नता में अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EOSyOUAe7p9l
https://dl.doubtnut.com/l/_cZMpGC54HtZv
https://dl.doubtnut.com/l/_iBgBapjFX6S4
https://dl.doubtnut.com/l/_ksPNQ32S5MgP


26. क्रॉसिं ग औवर सहलग्नता को खण्डित करता है,

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

27. सहलग्नता के  महत्व का बर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. परीक्षण संकरण पर टिप्पणी लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_ksPNQ32S5MgP
https://dl.doubtnut.com/l/_kZLnixspF62c
https://dl.doubtnut.com/l/_uxYAeB7pIym8
https://dl.doubtnut.com/l/_2j8ns1kXNVcc


वीडियो उत्तर देखें

29. प्रतीप संकरण पर टिप्पणी लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

30. परीक्षण संकरण पर टिप्पणी लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

31. द्विसंकर संकरण पर टिप्पणी लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_2j8ns1kXNVcc
https://dl.doubtnut.com/l/_YLXJjb29ZEgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NlBuK2oZuf2l
https://dl.doubtnut.com/l/_4U6rBbQ4gp7s


वीडियो उत्तर देखें

32. अपूर्ण प्रभाविता को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

33. सहप्रभाविता क्या है ? एक उदाहरण द्वारा इसे

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4U6rBbQ4gp7s
https://dl.doubtnut.com/l/_KfhQH9pqhbol
https://dl.doubtnut.com/l/_gjq30RcYXvwF


34. बहुविकल्पिता क्या है ? एक उदाहरण द्वारा इसे

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

35. जाति से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

36. पॉलीजेनिक वंशागति से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kCciMuBgOstS
https://dl.doubtnut.com/l/_bMowg2nT2lN3
https://dl.doubtnut.com/l/_SZcqIRUhcZ3q


37. पॉलीजेनिक लक्षण से आप क्या समझते हैं ? इसके  चार

उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. XX-XO प्रकार के  लिंग निर्धारण को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

39. लिंग गुणसूत्र एवं ऑटोसोम में अन्तर लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SZcqIRUhcZ3q
https://dl.doubtnut.com/l/_9J9FTKbvNxRE
https://dl.doubtnut.com/l/_xlSDVMOkb9Po
https://dl.doubtnut.com/l/_QAYFPbCH4Jxp


वीडियो उत्तर देखें

40. मोनेरा एवं प्रोटिस्टा का उदाहरण सहित एक प्रमुख

लक्षण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. क्या होगा जब वर्णान्ध पुरुष का विवाह सामान्य स्त्री से

किया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QAYFPbCH4Jxp
https://dl.doubtnut.com/l/_7soBxWpiu7tA
https://dl.doubtnut.com/l/_pv9XpuTFrdsl
https://dl.doubtnut.com/l/_NfojhmnPp2VX


42. क्या होगा जब वर्णान्धता की वाहक स्त्री का विवाह

सामान्य पुरुष से किया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

43. क्या होगा जब वर्णान्धता की वाहक स्त्री का विवाह

वर्णान्ध पुरुष से किया जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NfojhmnPp2VX
https://dl.doubtnut.com/l/_aN5mHHe5dcRE


44. क्या होगा जब वर्णान्ध स्त्री का विवाह वर्णान्ध पुरुष से

किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

45. मनुष्य में लिंग निर्धारण की विधि का सचित्र वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. पुनर्संयोजन को परिभाषित कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_TvW7CmQbrQEo
https://dl.doubtnut.com/l/_OkTszvE2Rdo5
https://dl.doubtnut.com/l/_pY26PggHTN7X


वीडियो उत्तर देखें

47. पैतृक संयोजन को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

48. सहलग्न समूह को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

49. क्रॉसिं ग ओवर को परिभाषित कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_pY26PggHTN7X
https://dl.doubtnut.com/l/_c2CK5DrswkiI
https://dl.doubtnut.com/l/_ULa4Y63yxKYs
https://dl.doubtnut.com/l/_eACIwH6AYjlX


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

50. न्यूक्लियोसोम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

51. गुणसूत्र के  न्यूक्लियोसोम मॉडल का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eACIwH6AYjlX
https://dl.doubtnut.com/l/_GkWhmlmI7Bnp
https://dl.doubtnut.com/l/_podRRB3cb3QF
https://dl.doubtnut.com/l/_JiLwg2bG0IMu


1. फ्लोएम में खाघ रूपान्तरण की मुनच परिकल्पना को

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक संकर क्रॉस से आप क्या समझते हैं ? मेंडल द्वारा

किये गये एक संकर संकरणों के  परिणामों की ब्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JiLwg2bG0IMu
https://dl.doubtnut.com/l/_NCnEWd2MxI7f


3. एक संकर क्रॉस के  परिणाम को चेकरबोर्ड द्वारा प्रदर्शित

करते हुए युग्मकों की शुद्धता के  नियम की व्याख्या कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. मेंडल के  स्वतंत्र अपव्यूहन के  नियम की व्याख्या एक

उदाहरण सहित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BOBmT0Z067uC
https://dl.doubtnut.com/l/_DZ1chKbSjnF6


5. मक्के  में जीन R तथा Y पास-पास होते हैं जब RRYY तथा

rryy जीनोटाइप वाले पौधों के  बीच संकरण कराया जाता है

तो F
2
पीढ़ी के  पौधे प्रदर्शित करेंगे-

वीडियो उत्तर देखें

6. जानवरों में संगहीन लक्षण (H) सींगयुक्त लक्षण (h) पर

प्रभावी है तथा काला रंग (B) लाल रंग (b) पर प्रभावों है।

यदि, दोनों जीन्स आपस में स्वतंत्र अपव्यूहन प्रदर्शित करते हों

तो- (i) BbHh  bbhh क्रॉस से कितने अनुपात में काले

तथा सींगहीन प्राप्त होंगे ? 

×

https://dl.doubtnut.com/l/_NArnIrgiLelo
https://dl.doubtnut.com/l/_oCACiWssesMH


(ii) Bbhhx Bbhh क्रॉस से कितने पशु काली-सौंगयुक्त,

लाल-सींगयुक्त तथा लाल सींगविहीन प्राप्त होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

7. गेहे में दाने का रंग पॉलोजेनिक बंशागति प्रदर्शित करता है

तथा तीन जोड़ी जौन्स के  द्वारा नियंत्रित होता है। यदि

AABBCC (गाढ़ा रंग)  aabbcc (हल्का रंग) संकरण

करवाया जाये तो- 

(a) दोनों जनकों के  समान रंग बाले संतति किस अनुपात में

प्राप्त होंगे ? 

(b) पीढ़ी में प्राप्त जीनोटाइप AABBcc तथा AaBbCe में से

×

https://dl.doubtnut.com/l/_oCACiWssesMH
https://dl.doubtnut.com/l/_3yGdQJhbaOWD


किस जीनोटाइप बाले पौथे में दोनों का रंग अधिक गहरा

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रभाविता तथा प्रबलता में अन्तर स्परष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. रेडॉक्स अभिक्रिया से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3yGdQJhbaOWD
https://dl.doubtnut.com/l/_D5iZp6qF3Zt3
https://dl.doubtnut.com/l/_02Bi6futOmVl


10. अपूर्ण प्रभाविता से आप क्या समझते हैं ? एक प्रयोग की

सहायता से इसका वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. आमाशयी एवं आंतीय पाचन को समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

12. जेम्स वाटसन एवं फ्रांसिस क्रीक द्वारा प्रतिपादित DNA

मॉडल की संरचना का वर्णन कीजिये। DNA तथा RNA में

https://dl.doubtnut.com/l/_I5QUleG8bjNz
https://dl.doubtnut.com/l/_SIwRLKJ9HCa5
https://dl.doubtnut.com/l/_bohjgdrEDrYZ


अंतर स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

13. ड्रो सोफिला में पूर्ण सहलग्नता को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

14. सहलग्नता के  किसी दो महत्त्व को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bohjgdrEDrYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_I3NuPlyNJa9L
https://dl.doubtnut.com/l/_Woy8aJDcno7X
https://dl.doubtnut.com/l/_qPdSUFuE30QJ


15. जीनों पुनर्संयोजन परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. क्रॉसिं ग ओवर क्या है ? इसके  महत्व एवं प्रभावित करने

वाले कारकों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. ओजोन किस प्रकार तैयार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qPdSUFuE30QJ
https://dl.doubtnut.com/l/_09GSpjEoa3yn
https://dl.doubtnut.com/l/_TrgcVncCAyfy


18. कु शिंग सिन्ड्रो म पर टिप्पणी लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

19. डाउन सिन्ड्रो म पर टिप्पणी लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

20. वीर्य पर टिप्पणी लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RARZH6ILbtrV
https://dl.doubtnut.com/l/_GsLryCzx13m1
https://dl.doubtnut.com/l/_2NDt4kZ8G6Fa


21. बेंड्स क्या है और यह किस प्रकार उत्पन्न होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. टर्नर एवं क्लाइनफे ल्टर सिन्ड्रो म के  तुलनात्मक लक्षण

क्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. मनुष्य में हीमोफिलिया की बंशागति का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dUNDv0gqjH00
https://dl.doubtnut.com/l/_OEOkg6lfELKk
https://dl.doubtnut.com/l/_84ULd1w407XO


24. लिंग सहलग्न वंशागति से आप क्या समझते हैं ?

वर्णान्धता की बंशागति की सहायता से इसे समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

25. डाउन सिन्ड्रो म क्या है । अधिक उम्र की माँ द्वारा इनके

उत्पत्ति की संभावना अधिक क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_84ULd1w407XO
https://dl.doubtnut.com/l/_hWpkgbT6YaGA
https://dl.doubtnut.com/l/_mgVeKfndhLFV


26. लिंग सहलग्नता क्या है ? रंग वर्णन्धिता की सहायता से

इसे समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

27. लिंग सहलग्नता वंशागति से आप क्या समझते हैं ? मानव

में दो लिंग सहलग्न लक्षणों को लिखिये तथा इसमें से किसी

एक की चित्रात्मक व्याख्या कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ss1xj3e6SD5f
https://dl.doubtnut.com/l/_WmxdLypQctEc


28. वर्णान्धता वया है ? एक उदाहरण द्वारा इसकी वंशागति

को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

29. मनुष्य में पाये जाने वाले हीमोफिलिया रोग को उदाहरण

की सहायता से लिंग सहलग्न लक्षणों की वंशागति का

विवरण दजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6kuiaIwTq2bY
https://dl.doubtnut.com/l/_DN9PsLWUOBJV


30. मनुष्य में लिंग निर्धारण की विधि को सचित्र समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक प्रारूपिक गुणसूत्र की संरचना का सचित्र वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. गुणसूत्र की संरचना का सचित्र वर्णन कीजि

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XT7d72C3XbcT
https://dl.doubtnut.com/l/_3tohBcPtanJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fvWfWo0WZgQP


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. निम्न में से कौन पुष्प के  रंग की अपूर्ण प्रभाविता प्रदर्शित

करता है-

A. एण्टीराइनम मेजस

B. पाइसम सयाइवम

C. दोनों (a) तथा (b)

D. ऑक्जैलिस।

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_fvWfWo0WZgQP
https://dl.doubtnut.com/l/_kVJXKkc9enZr


वीडियो उत्तर देखें

2. लाल पुष्प का लक्षण (R) सफे द पुष्प (r) पर प्रभावी है।

विषमयुग्मजी लाल पुष्प (Rr) वाले पौधे का संकरण

समयुग्मजी लाल पुष्प (RR) वाले पौधे के  साथ किया गया।

 पीढ़ी में कु ल 64 पौधे प्राप्त हुए। इसमें सफे द पुष्प वाले

पौधे की संख्या होगी-

A. 64

B. 32

C. 16

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_kVJXKkc9enZr
https://dl.doubtnut.com/l/_IwNmn3WbkPQv


D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. डाइहाइब्रिड क्रॉस के   पीढ़ी में जीनोटाइप्स की संख्या

होती है-

A. 9

B. 6

C. 3

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_IwNmn3WbkPQv
https://dl.doubtnut.com/l/_eEWB8nS3RPis


D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. मेंडल द्वारा प्रदर्शित कारकों का पुनर्संयोजन किसके

कारण होता

A. सहलग्नता

B. स्वतंत्र अपव्यूहन

C. उत्परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_eEWB8nS3RPis
https://dl.doubtnut.com/l/_ggcA7f3p1QKh


D. प्रभाविता।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 1:2:1 जीनोटीपिक एवं फीनोटीपिक अनुपात किसके

प्रक्रिया के  कारण उत्पन्न होता है-

A. बहुविकल्पिता

B. स्यूडो विकल्पिता

C. अपूर्ण प्रभाविता

https://dl.doubtnut.com/l/_ggcA7f3p1QKh
https://dl.doubtnut.com/l/_tEK0phxKrfKY


D. पूरक जीन्स।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. मेडल की सफलता का सबसे बड़ा कारण था-

A. उन्होंने प्रत्येक प्रयोग को कई बार किया।

B. उनके  द्वारा चुने गये लक्षणों के  कारक के  बीच

सहलग्नता का पूर्ण अभाव था।

C. उन्होंने प्रयोग परिणाम का रिकॉर्ड अच्छी तरह रखा।

https://dl.doubtnut.com/l/_tEK0phxKrfKY
https://dl.doubtnut.com/l/_S3MJqPUovh6x


D. उन्होंने सांख्यिकीय तकनीक का उपयोग किया।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. मिराबिलिस जलापा में RR, Rr तथा rr जीनोटाइप वाले

पौधे में लाल, गुलाबी तथा सफे द पुष्प पाये जाते हैं। यदि Rr

 को RR जनक के  साथ क्रॉस करवाया जाय तो  में

पौधे प्राप्त होंगे ।

A. सभी लाल

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_S3MJqPUovh6x
https://dl.doubtnut.com/l/_VEIOBKd3L3oV


B. 2 लाल : 2 गुलाबी

C. 2 गुलाबी : 2 सफे द

D. सभी सफे द।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. पॉलीजेनिक वंशागति दर्शाने वाले किसी पौधे में कोई

लक्षण यदि दो जोड़ी जीन्स द्वारा नियंत्रित होता है तो F, पीढ़ी

में फीनोटाइप का अनुपात प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_VEIOBKd3L3oV
https://dl.doubtnut.com/l/_LtIIQg9KGSLo


A. 9:3:3:1

B. 12:3:1

C. 1:4:6:4: 1

D. 9: 7.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. AABbCe जीनोटाइप वाले एक पौधे में स्वयं परागण होने

पर F, पीढ़ी में क्या अनुपात प्राप्त होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_LtIIQg9KGSLo
https://dl.doubtnut.com/l/_OMCRdRJ5t1Mb


A. 9:3:3:1

B. 27:9:9:9

C. 3:3:3:1

D. 3:1.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. पीले एवं गोल बीज वाले पौधे का संकरण हरे एवं

झुरींदार बीज वाले पौधे के  साथ करवाने पर F, पीढ़ी में 800

https://dl.doubtnut.com/l/_OMCRdRJ5t1Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_32CTHTb9bPdz


पौधे प्राप्त हुए। इनमें पीले तथा झुरींदार बीज वाले पौधे की

संख्या होगी-

A. 150

B. 200

C. 400

D. 800

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_32CTHTb9bPdz


11. एक परिवार में तीने बच्चों का जीनोटाइप क्रमशः A, B,

तथा AB है। जनकों का जीनोटाइप होगा-

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I AI A I Bi

I Ai I Bi

I BI B I Bi

I AI A I BI B

https://dl.doubtnut.com/l/_92WnsiHYf1eJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zhrq3AJRRNKl


12. मेंडल द्वारा चुना गया कौन-सा लक्षण अप्रभावी होता है-

A. अक्षीय पुष्प

B. हरे फली

C. हरे बोज

D. गोल बौज।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zhrq3AJRRNKl


13. निम्न में से कौन-सी घटना जीन्स की बीच अभिक्रिया का

उदाहरण है-

A. अप्रभाविता

B. प्रभाविता

C. प्रबलता

D. बहुप्रभाविता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_84hKEEcS6HuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_t0roqy8rQoKp


14. मेंडल के  प्रयोगों के  निष्कर्ष कव प्रकाशित किये गये-

A. 1866

B. 1884

C. 1900

D. 1901

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t0roqy8rQoKp


15. AaBbCc तथा aabbcc संकरण से प्राप्त  पौधों द्वारा

कितने प्रकार के  गैमिट्स का निर्माण होगा-

A. 3

B. 8

C. 27

D. 64

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_Pfpv3MD6BP8T
https://dl.doubtnut.com/l/_RkpbjxsxdAFq


16. संकर का दोनों जनकों पर उत्तमता (Superiority)

कहलाती है -

A. ठत्तमता

B. घातकता

C. हेटरोसिस

D. बौनापन।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RkpbjxsxdAFq


17. किसी पौधे में लाल फल का गुण (R) पीले फल (r) पर

प्रभावी है तथा लम्बाई (T) बीनापन (1) पर प्रभावी है यदि

RRTt जीनोटाइप वाले पौधे का संकरणrt पौधे से किया

जाये तो  पीढ़ी में पौधे प्राप्त होंगे-

A. 50% लम्बे तथा लाल फल वाले पौधे

B. 75% लम्बे तथा लाल फल पाँधे

C. सभी पौधे लम्बे तथा लाल फल वाले

D. 25% लम्बे तथा लाल फल वाले पौधे।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_5CcTaSdKwvBj


वीडियो उत्तर देखें

18. X-गुणसूत्र पर पाये जाने वाले जीन्स हमेशा-

A. अर्ध-घातक होते हैं।

B. नर में अभिव्यक्त होते हैं

C. मादा में अभिव्यक्त होते हैं

D. मातक होते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5CcTaSdKwvBj
https://dl.doubtnut.com/l/_yYqxfpz1q9NL
https://dl.doubtnut.com/l/_szAIR1sLqtya


19. द्विसंकर हाइब्रिड पौधे के  बारे  में कौन-सा कथन सत्य है-

A. यह चार प्रकार के  गैमिट्स तथा 16 प्रकार के

जायगोट उत्पन्न करता है।

B. ৪ प्रकार के  गैमिट्स तथा 16 प्रकार के  जायगोट

उत्पन्न करता है।

C. ৪ प्रकार के  गैमिट्स तथा 32 प्रकार के  जायगोट

उत्पन्न करता है

D. ৪ प्रकार के  गैमिट्स तथा 64 प्रकार के  जायगोट

उत्पन्न करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_szAIR1sLqtya


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. बहुरूपी प्रभाव दर्शाने वाले परिवर्तन होते हैं-

A. अनुपूरक जीन्स

B. स्यूडोजीन्स

C. बहुविकल्पी जीन्स

D. सिस्ट्रोन्स।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_szAIR1sLqtya
https://dl.doubtnut.com/l/_c5XEpiDJQBVs


वीडियो उत्तर देखें

21. युग्मनज में होने वाले विभाजन कहलाते है

A. मेरीस्टिक भिन्नता

B. सब्सटेन्टिव भिन्नता

C. सतत् भिन्नता

D. असतत् भिन्नता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5XEpiDJQBVs
https://dl.doubtnut.com/l/_6rvKBFm4liGw


22. झुरींदार बीज वाला बौना मटर का पौधा कितने प्रकार

का बीज उत्पन्न करेगा-

A. 2

B. 4

C. 1

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6rvKBFm4liGw
https://dl.doubtnut.com/l/_JV8p4GhsnfrD
https://dl.doubtnut.com/l/_7gytQWOpqS9W


23. क्रॉसिं ग ओवर होता है-

A. सहलग्नता का व्युक्रमानुपाती

B. सहलग्नता के  समान

C. ट्रां सलोके शन के  समान

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gytQWOpqS9W


24. सहलग्नता बल किसके  बीच की दूरी का व्युत्क्रमानुपाती

होता है-

A. गुणसूत्र

B. जीन्स

C. टीलोमियर्स

D. क्रोमैटिड्स।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvtOvDkMRqTp
https://dl.doubtnut.com/l/_Sksp1BMKCcrJ


25. किस अवस्था में समजात गुणसूत्रों के  बीच क्रॉसिं ग

ओवर की क्रिया होती है-

A. लेप्टोटीन

B. डिप्लोटीन

C. पैकिटीन

D. जाइगोटीन।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sksp1BMKCcrJ


26. द्विगुणित जीवों में क्रॉसिं ग ओवर के  परिणामस्वरूप होता

है-

A. सहलम्न जीन्स का पुनर्सयोजन

B. एलील्स का पृथक्करण

C. स्वतंत्र अपव्यूहन

D. जीन्स की प्रभाविता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aoDnPwleKY9C
https://dl.doubtnut.com/l/_2DoSmVjtFpWO


27. दो असमजात गुणसूत्रों के  बीच खण्डों का आदान-प्रदान

कहलाता है|

A. ट्रां सलोके शन

B. क्रॉसिं ग ओवर

C. इनवर्सन

D. टेट्रा सोमी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2DoSmVjtFpWO


28. यदि एक गुणसूत्र पर पाये जाने वाले दो जीन्स के  बीच

पूर्ण सहलग्नता हो तो  पीढ़ी में-

A. पुनर्सयोजन प्रकार के  संतति पैतृक संतति की तुलना

में कम प्राप्त होगे

B. पैतृक संतति पुनर्सयोजन संतति की तुलना में कम

प्राप्त होंगे

C. पैतृक तथा पुनर्सयोजन प्रकार की संतति बराबर

संख्या में प्राप्त होंगे

D. के वल पैतृक प्रकार के  संतति प्राप्त हॉगे।

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_aFgg4HYMwiDs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. जीन्स गुणसूत्र पर रैखिक क्रम में विन्यस्त होते हैं, इस

खोज के  लिये किस वैज्ञानिक को नोबेल पुरस्कार प्रदान

किया गया-

A. वोल्फ

B. पुनेट

C. माँर्गन

D. स्वान्डर्सन

https://dl.doubtnut.com/l/_aFgg4HYMwiDs
https://dl.doubtnut.com/l/_tGjpwWtYR1R6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. ट्रां सजेनिक पौधे होते हैं

A. जीन विकास की विभिन्न अवस्था

B. गुणसूत्र पर जीन्स के  क्रम

C. कोशिका विभाजन की विभिन्न अवस्थाएँ

D. किसी क्षेत्र में विभिन्न जातियों का वितरण।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tGjpwWtYR1R6
https://dl.doubtnut.com/l/_DY2K5KBZRqV4


वीडियो उत्तर देखें

31. पुनर्संयोजन आवृत्ति A तथा B के  बीच 9%, A तथा C के

बीच 17% एवं B तथा C के  बीच 26% है, जीन्स के  क्रम

होंगे-

A. A-B-C

B. A-C-B

C. B-C-A

D. B-A-C.

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DY2K5KBZRqV4
https://dl.doubtnut.com/l/_QadSeFmRWdlt


वीडियो उत्तर देखें

32. मानव शरीर की कोशिकाओं में गुणसूत्रों की अगुणित

संख्या होती है-

A. 21

B. 22

C. 23

D. 46

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QadSeFmRWdlt
https://dl.doubtnut.com/l/_EnOcWrvooh40


वीडियो उत्तर देखें

33. गुणसूत्रों का जेनेटिक मैप किसकी आवृत्ति पर निर्भर

होता है-

A. नॉन-डिसर्जक्शन

B. ट्रां सलोके शन

C. प्रभाविता

D. जेनेटिक पुनर्सयोजन।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EnOcWrvooh40
https://dl.doubtnut.com/l/_VJiqRUdZXa5C


34. मार्गन के  अनुसार किस क्षेत्र में जेनेटिक आदान-प्रदान

संपन्न होता है-

A. काइज्मेटा

B. सहलग्नता

C. सेन्ट्रो मियर

D. टीलोमियर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VJiqRUdZXa5C
https://dl.doubtnut.com/l/_L9pDpTYhqLXX


35. इंश्चिरिचिया कोलाई में सहलग्नता समूह होते हैं-

A. 1

B. 2

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dpVHm1oIV7UQ


36. मक्के  में जीन R तथा Y पास-पास होते हैं जब RRYY

तथा rryy जीनोटाइप वाले पौधों के  बीच संकरण कराया

जाता है तो  पीढ़ी के  पौधे प्रदर्शित करेंगे-

A. 9:3:3:1 अनुपात में पृथक्करण

B. 3:1 अनुपात में पृथवकरण

C. पैतृक गुणों वाले पौधे की अधिक संख्या

D. पुनर्योजित लक्षण वाले पौधों की अधिक संख्या ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_N8Otlz4tEfS1


37. पास-पास स्थित जीन्स के  एक साथ वंशागति को कहते

है-

A. सहलग्नता

B. पुनर्सयोजन

C. जौन की अंतर्क्रि या

D. मात्रात्मक बंशागति।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qVh497YY88lg
https://dl.doubtnut.com/l/_EPhALiENwKpE


38. विल्सन द्वारा वर्णांन्ध की खोज की गयी-

A. 1921

B. 1911 में

C. 1910 में

D. 1914 में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. W.B.C. में बारबॉडी की उपस्थिति दर्शाता है कि व्यक्ति है-

https://dl.doubtnut.com/l/_EPhALiENwKpE
https://dl.doubtnut.com/l/_BemDDztDUYd6


A. वर्णांन्ध

B. सामान्य नर

C. सामान्य मादा

D. हीमोफिलिक।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से कौन वंशानुगत लक्षण है-

A. एल्बिनिज्म

https://dl.doubtnut.com/l/_BemDDztDUYd6
https://dl.doubtnut.com/l/_875SrpUOoYzp


B. AIDS

C. पर्कि न्सन रोग

D. कु ष्ठ रोग।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न में से क्या हीमोफिलिया के  बारे  में सही नहीं है -

A. ब्लीडर्स रोग

B. रॉयल रोग

https://dl.doubtnut.com/l/_875SrpUOoYzp
https://dl.doubtnut.com/l/_fXRnYUMmTIIY


C. X- सहलग्न रोग

D. Y-सहलग्न रोग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. एक सामान्य महिला जिसके  पिता वर्णांन्ध थे, कि शादी

एक सामान्य पुरुष से होती है। उनके  संतति होंगे-

A. पुत्र सामान्य, पुत्री वर्णान्ध

B. पुत्र वर्णान्ध, पुत्री सामान्य

https://dl.doubtnut.com/l/_fXRnYUMmTIIY
https://dl.doubtnut.com/l/_FopKqVaVhr3y


C. 50% पुत्र वर्णान्ध, शेष 50% सामान्य तथा सभी पुत्री

फौनोटाइप में सामान्य

D. पुत्र तथा पुत्री दोनों वर्णान्ध।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. हीमोफिलिया की बंशागति किसके  समान होती है-

A. मायोपिया

B. त्वचा रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_FopKqVaVhr3y
https://dl.doubtnut.com/l/_oMyKYaFTIRHy


C. बर्णान्धता

D. रतौधी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. गुणसूत्र संख्या यदि हैप्लॉयड संख्या का ठीक गुणनफल

न हो तो यह स्थिति कहलाती है-

A. एन्यूप्लॉयडी

B. सिनप्लॉयडी

https://dl.doubtnut.com/l/_oMyKYaFTIRHy
https://dl.doubtnut.com/l/_0K2faXuaJqnz


C. पॉलीप्लॉयडी

D. उपरोक्त सभी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. XXY व्यक्ति प्रभावित होते हैं |

A. डाउन सिन्ड्रो म

B. क्लाइनफे ल्टर सिन्द्रोम

C. AIDS

https://dl.doubtnut.com/l/_0K2faXuaJqnz
https://dl.doubtnut.com/l/_vOhPGr7Ut7nz


D. टर्नर सिन्ड्रो म।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. सैश रोग ( Sach's disease) होता है- (AMU 2003)

A. लिंग सहलग्न अप्रभावी जीन

B. लिंग सहलग्न प्रभावी जीन

C. ऑटोसोमल प्रभावी जीन

D. ऑटोसोमल अप्रभावी जीन।

https://dl.doubtnut.com/l/_vOhPGr7Ut7nz
https://dl.doubtnut.com/l/_hTejWxMQG6Ny


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. डाउन सिन्ड्रो म उत्पन्न होने की संभावना अधिक होती है,

यदि माँ की आयु होती है-

A. 35 वर्ष से कम

B. 35 वर्ष से ऊपर

C. प्रथम गर्भधारण के  समय

D. तीन बच्चों के  बाद।

https://dl.doubtnut.com/l/_hTejWxMQG6Ny
https://dl.doubtnut.com/l/_pGQaVnTVjPeD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. फिनाइल कीटोनूरिया नामक जेनेटिक डिसऑर्डर

किसके  मेटाबॉलिज्य में गड़बड़ी के  कारण होती है-(Kerala

2004)

A. वसीय अम्ल

B. पॉलीसैके राइड

C. अमीनो अम्ल

D. विटामिन्स।

https://dl.doubtnut.com/l/_pGQaVnTVjPeD
https://dl.doubtnut.com/l/_GTUch7aGRRxH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. टर्नर सिन्ड्रो म होता है-

A. मोनोसोमी

B. नलीसोमी

C. ट्रा इसोमी

D. पॉलीप्लॉयडी।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_GTUch7aGRRxH
https://dl.doubtnut.com/l/_iRbpPf9NFMyr


वीडियो उत्तर देखें

50. डाउन सिन्ड्रो म किसके  कारण होता है-

A. अतिरिक्त लिंग गुणसूत्र

B. अतिरिक्त  गुणसूत्र

C. (e) अतिरिक्त Y-गुणसूत्र

D. लिंग गुणसूत्र की कमी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21
st

https://dl.doubtnut.com/l/_iRbpPf9NFMyr
https://dl.doubtnut.com/l/_eF4P8OxRzlE9


51. क्लाइनफे ल्टर सिन्ड्रो म में होता है-(CPMT 1996, 2000)

A. 44 + XXY

B. 44 + XO

C. 45+XY

D. 66+XXY.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eF4P8OxRzlE9
https://dl.doubtnut.com/l/_XaSOxuIUkbvj


52.  गुणसूत्र के  ट्रा इसोमी के  फलस्वरूप होता है-

A. डाउन सिन्ड्रो म

B. सिकल सेल एनीमिया

C. टर्नर सिन्ड्रो म

D. क्लाइनफे ल्टर सिन्ड्रो म।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21
st

https://dl.doubtnut.com/l/_EUOuX3bQ6Hob


53. मनुष्य के  X- गुणसूत्र पर पाये जाने वाले अप्रभावी जीन

होते हैं-

A. लीथल

B. सब-लीधल

C. नर में अभिव्यक्त होते हैं

D. मादा में अभिव्यक्त होते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb33MRBX3zLi
https://dl.doubtnut.com/l/_5ktVlaswvLbo


54. किसकी कमी से मनुष्य में अल्जाइमर रोग होता है-

A. ग्लूटेमिक एसिड

B. डोपामिन

C. गामा अमीनो ब्यूटेरिक एसीड (GABA)

D. एसीटाइलकोलीन।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. कौन-सी जोड़ी सही है-

https://dl.doubtnut.com/l/_5ktVlaswvLbo
https://dl.doubtnut.com/l/_6KH9G8zmEjOv


A. सिकल सेल एनीमिया-X-गुणसूत्र

B. हीमोफीलिया-Y-गुणसूत्र

C. डाउन सिन्ड्रो म-  गुणसूत्र

D. पर्कि न्सन रोग-XY-गुणसूत्र।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21
st

56. किसमें लिंग गुणसूत्रों की संख्या सामान्य होती है

A. क्लाइनफे ल्टर सिन्ड्रो म

https://dl.doubtnut.com/l/_6KH9G8zmEjOv
https://dl.doubtnut.com/l/_WcawylyCGiuc


B. डाउन सिन्द्रोम

C. टर्नर सिन्ड्रो म।

D. सुपर फीमेल।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. क्राई-डू -चैट सिन्डोम गुणसूत्रों में होने बाले किस प्रकार के

परिवर्तन के  कारण उत्पन्न होता है-

A. द्विगुणन

https://dl.doubtnut.com/l/_WcawylyCGiuc
https://dl.doubtnut.com/l/_bY1DMYcDwZQH


B. इनवर्सन

C. विलोपन

D. ट्रां सलोके शन ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्न में से किसमें 23 गुणसूत्र होते हैं ?

A. ऑरोसोम्स

B. हेटरोसोम्स

https://dl.doubtnut.com/l/_bY1DMYcDwZQH
https://dl.doubtnut.com/l/_uWsDyMyCiskD


C. ऑक्सीसोम्स

D. B-क्रोमोसोम्स।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. लिंग सहलग्न रोग होते हैं-

A. वर्णान्धता, होमोफीलिया

B. रतौंधी, एल्बीनिज्म

C. मिक्जोडीमा, बेरी-बेरी

https://dl.doubtnut.com/l/_uWsDyMyCiskD
https://dl.doubtnut.com/l/_4XJAEe85FnPh


D. बहराषपन, टाइसोसिस ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. एक हीमोफिलिक पुरुष सामान्य महिला से विवाह करता

है, उसकी संतान होगी-

A. सभी सामान्य

B. सभी हीमोफिलिक

C. सभी पुत्र हीमोफिलिक

https://dl.doubtnut.com/l/_4XJAEe85FnPh
https://dl.doubtnut.com/l/_JHAXeWlYp9vD


D. सभी पुत्री हीगोफिलिक।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. एक सामान्य महिला जिसके  पिता वर्णान्ध थे, विवाह

वर्णान्ध पुरुष के  साथ हुआ, उसके  पुत्र होंगे-

A. सभी सामान्य

B. सभी वर्णान्ध

C. 50 % बन्य

https://dl.doubtnut.com/l/_JHAXeWlYp9vD
https://dl.doubtnut.com/l/_ftnsLqnn27J5


D. 25 वर्णान्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. बार्र  पिंड
अभिव्यक्त करते हैं-

A. नर तथा मादा कोशिकाओं में हेटरोकोगेटिन

B. मादा की सभी कोशिकाओं में हेरोकोमेटिन

C. मादा की कोशिकाओं में स्थित दो में एक X गुणसूत्र

D. कायिक कोशिकाओं में Y. गुणसूत्र।

https://dl.doubtnut.com/l/_ftnsLqnn27J5
https://dl.doubtnut.com/l/_a3vvoN9eUU16


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. बीज किससे विकसित होते है ?

A. ऑयेसोम्स

B. X-क्रोमोसोम

C. Y-गुणसूत्र

D. नर सेक्स के वल।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_a3vvoN9eUU16
https://dl.doubtnut.com/l/_spx71qofDBts


वीडियो उत्तर देखें

64. एक सामान्य महिला जिसके  पिता वर्णान्ध थे, का विवाह

एक वर्णांन्य पुरुष से होता है, उसकी संतानों में वर्णान्ध

संतान का प्रतिशत होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_spx71qofDBts
https://dl.doubtnut.com/l/_FE8vnWAQ1lXL


वीडियो उत्तर देखें

65. एक वर्णांच्य पुरुष का विवाई एक सामान्य महिला के

साथ होता है। उनकी संताने होंगी-

A. सभी पुत्र व्चान्ध

B. सधी पुत्री वर्णन्ध

C. दोनों (a) तथा (b)

D. सभी पुत्र सामान्य तथा पुत्री वाहक।

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FE8vnWAQ1lXL
https://dl.doubtnut.com/l/_legTvARRXRPH


वीडियो उत्तर देखें

66. मेलन्ड्रियम नामक पादप में लिंग निर्धारण का प्रकार होता

हैं-

A. XX-XO

B. ZZ-ZW

C. XX-XY

D. XX-XO

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_legTvARRXRPH
https://dl.doubtnut.com/l/_AeKnGCDdx85A


67. लिंग सहलग्न लक्षण सामान्यतः होते हैं-

A. लीथल

B. अप्रभावी

C. प्रभावी

D. बहुरूपी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AeKnGCDdx85A
https://dl.doubtnut.com/l/_LCOAD2LgmulO
https://dl.doubtnut.com/l/_RcSeDVa4PUa6


68. होमोफीलिया से रोगग्रसित एक पुरुष का विवाह एक

सामान्य महिला के  साथ होता है, उसके  तीसरे संतान की

सामान्य होने की संभावना होंगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_RcSeDVa4PUa6
https://dl.doubtnut.com/l/_hW4xODF6EuO3


69. पक्षियों में लिंग गुणसूत्र होते है-

A. ZZ-ZW

B. ZZ-WW

C. XX-XY

D. XO-XX.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. मादा पक्षियों में लिंग गुणसूत्र होते है-

https://dl.doubtnut.com/l/_hW4xODF6EuO3
https://dl.doubtnut.com/l/_wMh5ly69CAqP


A. XO

B. ZZ

C. ZW

D. XX.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. एक पुरुष X शुणासूत्र प्रहण] करता है-

A. पैतृक दादा

https://dl.doubtnut.com/l/_wMh5ly69CAqP
https://dl.doubtnut.com/l/_vBY7MZlsu8T0


Ncert आधारित प्रश्न

B. पैतृक दादी

C. मातृक दादी

D. मातृक दादी अथवा दादी l

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. मैंडल द्वारा प्रयोगों के  लिए मटर के  पौधे चुनने से क्या लाभ

हुए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vBY7MZlsu8T0
https://dl.doubtnut.com/l/_162mwgGfEoQ7


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रभाविता और अप्रभाविता में भेद कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. समयुग्मजी और विषमयुग्मजी में भेद कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. एकसंकर और द्विसंकर में भेद कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_162mwgGfEoQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_hybXxtB3dvvy
https://dl.doubtnut.com/l/_9SlDqw8bAXyU
https://dl.doubtnut.com/l/_gLnRT8OjVOmd


वीडियो उत्तर देखें

5. कोई द्विगुणित जीन 6 स्थलों के  लिए विषमयुग्मजी हैं,

कितने प्रकार के  युग्मकों का उत्पादन संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एकसंकर क्रॉस का प्रयोग करते हुए, प्रभाविता नियम की

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gLnRT8OjVOmd
https://dl.doubtnut.com/l/_mwEQLepwjonk
https://dl.doubtnut.com/l/_CfRr0lXFmS8k
https://dl.doubtnut.com/l/_GJRSSP1rvjMA


7. परीक्षार्थ संकरण की परिभाषा लिखिए और चित्र बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ही जीन स्थल वाले समयुग्मजी मादा और

विषमयुग्मजी नर के  संकरण से प्राप्त प्रथम संतति पीढ़ी के

फीनोटाइप वितरण का पनेट वर्ग बनाकर प्रदर्शन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GJRSSP1rvjMA
https://dl.doubtnut.com/l/_pKJYsGBwFDKK


9. पीले बीज वाले लम्बे पौधों (Yy Tt) का संकरण हरे बीज

वाले लम्बे (yy Tt) पौधे से करने पर निम्न में से किस प्रकार

के  फीनोटाइप संतति की आशा की जा सकती है- 

(क) लम्बे-हरे (ख) बौने-हरे।

वीडियो उत्तर देखें

10. आनुबंशिकी में टी.एच. मॉर्गन के  योगदान का सं्षेप में

उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWzTTfYoEqXH
https://dl.doubtnut.com/l/_btuyDWpmdBEa
https://dl.doubtnut.com/l/_bwfuAcJh9Sbr


11. वंशावली विश्लेषण क्या है ? यह विश्लेषण किस प्रकार

उपयोगी है?

वीडियो उत्तर देखें

12. मानव में लिंग-निर्धारण कै से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. शिशु का रुधिर वर्ग 0 है। पिता का रुधिर वर्ग A और

माता का B है। जनकों के  जीनोटाइप मालूम कीजिए और

https://dl.doubtnut.com/l/_bwfuAcJh9Sbr
https://dl.doubtnut.com/l/_L4JA1O7ZhzKh
https://dl.doubtnut.com/l/_t9Uh0w19sP9x


अन्य संतति में प्रत्याशित जीनोटाइपों की जानकारी प्राप्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. सहप्रभाविता शब्द को उदाहरण सहित समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

15. अपूर्ण प्रभाविता शब्द को उदाहरण सहित समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t9Uh0w19sP9x
https://dl.doubtnut.com/l/_CeRAnH3lQfv7
https://dl.doubtnut.com/l/_UBspxOFGR869


16. बिन्दु-उत्परिवर्तन क्या है ? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. बंशागति के  क्रोमोसोम वाद को किसने प्रस्तावित किया ?

वीडियो उत्तर देखें

18. किन्हीं दो अलिंग सूत्री आनुवंशिक विकारों का उनके

लक्षणों सहित उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mHBY1xRHJCQN
https://dl.doubtnut.com/l/_6FIbBm0RjtsO
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo2x8u2MD2Lb


https://dl.doubtnut.com/l/_Qo2x8u2MD2Lb

